

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto.	5	cts.
Id. atrasado.	10	cts.

LA ACTUALIDAD

Zonas neutrales ó puerto franco

Este tema continúa sobre el tapete. Los representantes de los organismos interesados están discutiendo que convendría a Mallorca.

La importancia que el asunto tiene para la isla y la necesidad de orientar a la opinión nos mueven a poner nuestras columnas a disposición de cuantos hayan estudiado y formado juicio sobre el puerto franco ó la zona neutral para nuestra isla, para que viertan en ellas su opinión sobre tan importante tema.

Industriales, comerciantes, agricultores, propietarios, todos, forzosamente han de estar interesados en un sentido u otro en el importante problema económico que se plantea con el puerto franco. Sus razones tendrán unos y otros para apoyar ó repeler ese nuevo régimen; no deben mantenerlas encerradas en el círculo de sus relaciones si quieren que rinda eficacia y forma opión; por patriotismo deben sacarlas a luz, y del choque de unas y otras puede surgir la fórmula salvadora que señale un nuevo esbozo por donde circule más caudalosa y rica la corriente comercial de la isla.

Acabo de escribir estas notas recién llegado de Bell Lloch, estación inmediata de la línea férrea, camino de Barcelona donde ha de pasar esta noche el señor Obispo. La colonia mallorquina de Lérida ha tenido el honor de adelantarse algunas horas y unos kilómetros para saludar al doctor Miralles, como paisanos, y posturarse a sus pies, como Pastor. La tarde, gris y lluviosa, ha desdichado algo ese primer paso en tierras de la Diócesis; pero no ha entibado el fervor y el entusiasmo con que todos nosotros, mallorquines fuera de Mallorca, hemos sentido latir nuestro corazón al unísono del suyo. No hablo en otra forma, sin duda más adecuada al caso, porque estimo que por encima de todas las ficciones y de todos los formalismos del lenguaje, están los sanos afectos, nacidos directamente del corazón. Ellos nos gustan de distraerlos ni convenciones; tal como surgen los brindamos y con ello entregamos lo mejor de nosotros. Yo me complazco en transmitirlo, desde aquí, a LA ALMUDAINA y en repetir sobre sus columnas nuestro saludo más cordial y respetuoso al ilustre paisano.

Francisco BELLO

Lérida-sábado, 5

DE COLABORACION ESPECIAL

La Llegada del nuevo Obispo

Introducción

Hoy, sábado, como tantos otros días desde hace casi un mes, amanece la ciudad bajo un blanco velo de brumas. Es un día gris, húmedo y triste; como esos días apagados de las tierras septentrionales, evocadores de leyendas, germinadores de ensueños y consejos profundos y melancólicos como una amable fantasía de Andersen.

En la ciudad, bajo esa capa misteriosa y vaga, hay algo también misterioso y que se traduce en un ambiente especial de expectación. Hundidos en la penumbra de ese día sin sol y sin nubes, parecen esperar las gentes un hecho transcendental. Es evidente que en los pueblos acariaciados con frecuencia por las nieblas invernales, se ha ido formando, a través de los tiempos, el hábito de la expectación: cómo se espere; con que ansia, con qué ternura se aguarda la salida del sol. Es un anhelo indefinido, inexpresado que se siente en lo más profundo del ser y en el cual convienen todos sin que hagan falta las palabras. ¡Cuán explicable es, desde luego, la adoración sabaista de los pueblos primitivos. Pero esa expectación es más precisa y más honda. Se espera sobre seguro y se espera cosa íntimamente ligada con lo espiritual e interno. Hay algo fijo y profundo que obsesiona de un modo tal vez inconsciente, y contribuye a dar a la ciudad entera esa expresión inflexible de lo que alberga promesas imperecibles y que tanto se parece a una nostalgia inquieta del porvenir, en oposición a la añoranza retrospectiva. ¡Es una verdadera exteriorización del sentimiento religioso de un pueblo, que se dispone para recibir dignamente a su Pastor! Yo, no sabría decirlo. Hay alguna cosa en el aire que parece descubrir la molesta rigidez de quien otorga a un extraño una pequeña, una obligada distinción debida por cortesía... ¡pero en el fondo de ella ligera sequedad en el ambiente humano de estos días, se sienten latidos más íntimos, más reconditos que son, sin duda, por ello más sinceros y estimables...

A medio día, cuando otras veces el sol ha conseguido romper el entoldado de brumas, cerrado hoy por completo, empieza a rondar por la ciudad la *cabalgata* de siempre en los días extraordinarios: Tamboriles, graves y opacos como de parche húmedo y recién tendido; gigantes absurdos con vestimentas y atributos egipcios, moriscos, cristianos de nuevos tiempos heroicos... acompañados por unos pajecillos provistos de largos abanicos, de plumas que los transportan, en alas de la fantasía, a las Indias orientales y están pidiendo a gritos una soberbia comitiva de elefantes y de hombres broncados por largos siglos de un sol de oro, y seguidos por una pobre caballería que lleva sobre sus lomos unos timbales sonoros y heráldicos en nada semejantes a los tambores que

Desde la Villa y Corte

La visión de la paz

«¿Es una curiosidad malsana la que sentimos los neutrales ante el espectáculo de la malidita hecatombe?... ¿Es un perverso deseo de contemplar el total aniquilamiento de las poderosas naciones titanes del Mundo?... No sé qué decir; pero algo de esto hay que pensar ante la actitud meramente contemplativa é indiferente de los pueblos neutrales. Cuando millones y millones de hermanos caen para siempre en una contienda brutal, nuestra indiferencia es tan poco edificante como la misma matanza. Una cosa es la más absoluta y leal neutralidad y otra es esta absurda é incomprensible *in-sensibilidad* que equivale á encogerse de hombros y exclamar: «¿Que se maten?... ¿Pues que se maten...? ¿Que se destruyan...? ¿Pues que se destruyan...? ¿Ahí nos han todos!...» Y es triste ver cómo hasta ahora no ha salido de ninguna nación neutral una voz generosa que proponga la acción colectiva de todos los pueblos alejados de esa lucha épica, barbaresamente grandiosa, para pedir la fraternidad de los combatientes, siquiera en nombre de la fé y de la civilización.

Los pueblos débiles y pequeños como España, guardan la voz de los pueblos grandes y ricos que no han hablado todavía, los cuales, con los brazos robustos y enérgicos de su poderío, puedan separar a los luchadores. Pero esperamos baldamente; porque los pueblos poderosos no mediarán en la contienda, pues esperan ser más fuertes conforme se vayan aniquilando en la lucha los titanes.

Y sigue el exterminio y continúa la ola fatal que arrasa Europa. Los corazones fuertes se rinden al horror de la tragedia sin nombre y en la mitad del mundo los ojos de las madres han cegado con el fuego de un llanto incabable. La tierra se fecunda con sangre para recoger la semilla de mañana; pero la sangre la dió el sembrador que no ha de volar el grano, porque ha muerto en el fragor de la epopeya... ¿Que no les falten sembradores a las Glesas!...

La hidalga voz de España debe pedir la paz. ¡Qué no fué el primer caso de la súplica de un débil niño separado á dos robustos hombres cuando ya la muerte se cernía sobre sus cabezas,

Por lo menos nuestras palabras generosas, descubrirán nobles sentimientos; y si no somos atendidos, por lo menos seremos respetados en el momento de la liquidación. La paz. España debe pedir la paz!

Es muy doloroso ver cómo los hermanos sajones destruyeron sus lazos fraternos y se aniquilaron cruelmente como locos. Mirad la raza latina purificada por el sacrificio, galardonada por el emblema de los héroes. Advertid que los unos alzan el laurel del triunfo y los otros la palma de los mártires. ¿A qué mayores glorias pueden aspirar?... Es la hora del desquite; del perdón. La Vida pide un puesto donde la Muerte está laborando. La Vida no pide más que justicia.

Precisamente porque España respeta los sentimientos que impulsaron á las naciones á esa lucha horrorosa, con su lealtad que es norma de Castilla; porque los españoles amamos á Francia, como á Alemania, como á Inglaterra, como á Austria-Hungría, debemos hacer algo por que cese la destrucción. Y no debe desmayar nuestro ánimo porque tendamos la mirada por el mundo y lo que hacen ahora remotos lares. ¿Qué tiene que ver el poderío con la piedad?... Nosotros somos un pueblo latino como

Francia, patriótico y altivo como Alemania, hidalgo como Inglaterra, idólatra de su independencia como Flándes, agnerrido como Servia, cristiano como Austria, apasionado como Rusia, leal como Turquía... Somos dignos de la atención de Europa, por nuestra historia; y seremos acreedores al respeto, porque hablabamos en nombre del amor y de la justicia.

Rusia está en Hungría; Austria en Servia y Montenegro; Prusia en Bélgica, Francia y Rusia; Inglaterra y Bélgica en Francia... Las naciones saltaron sus cauces y se ha borrado la noción de la propiedad. La del amor, la del respeto, la de la riqueza, se han olvidado. La de la paz es apenas un recuerdo. Volvamos á ella, como á las añoranzas de la niñez. El espíritu de los pueblos se ha templado en la lucha. El valor y el honor se han salvado ya con la muerte de millones de hombres llenos de juventud, de vigor y energías... ¿Para qué más?... Calle el cañón y enfúndese la espada. Todos los españoles debemos intentar que resucite la paz. ¿De qué forma hemos de llevar á cabo nuestro intento?... Tal vez haya una y yo, después de meditarla bien, os la pueda decir en un próximo artículo. Hasta entonces.

El Caballero AYDÁZ

El conflicto europeo

En las trincheras alemanas

Uno de los jefes de policía de Berlín, que se halla ahora sirviendo en el ejército como capitán, describe así a sus hijos lo que es la vida de trincheras:

«Queridos hijos: He recibido vuestras cartas tan interesantes para mí y que tanto me han complacido, y voy á contestarlas. «Ringel» (el perro) está sentado á mi lado, y por encima del hombro mira á ver si os escribo la verdad. Está gordo, redondo y vivo—no hay más sino que cuando llega alguna granada se refugia en el cuarto, y no hay quien lo mueva. Porque, tengo un magnífico cuarto, así tan grande como el de casa; pero dividido en dos partes; el cuarto de dormir y el cuarto de estar; es bastante alto de techo para poder estar en pie. Mas habéis de saber que lo tengo en medio de un bosque muy espeso, y hundido en la tierra como una verdadera cueva. Para entrar hay que bajar unas escaleras, una madriguera; pero al abrir la puerta se queda un admirado de lo abrigado, de lo bien que allí se está. ¡Cuanto me alegraría que pudierais verlo!

Separando la parte de delante de la de atrás, hay un lindo biombo chino. Tiene unos pájaros que vuelan con plumajes de colores maravillosos, y flores acústicas muy raras. Detrás hay un blando jergón de muelles con una colcha de damasco blanco, y un almohadón suave y blanco también.

Al lado sobresale del suelo un trozo de paja que hace de mesita, en la cual dejo mis efectos, y en el jergón, duermo. Todavía hay un saco de paja, donde duermo «Prinz», y un ríñon que hace de desván.

Ahora vamos á la parte de delante y echamos una ojeada. De un tronco de árbol que sostiene el techo, cuelga un reloj de pared pintado de rojo, que tiene un tic-tac tan simpático y que da las horas y los cuartos con un tintineo tan argentino como si estuviera colgado en cualquier otro sitio más pacífico.

Todo el cuarto tiene las paredes cubiertas de damasco blanco; el techo también; y parece tan blanco como la nieve. En el suelo hay un tapiz de Esmeralda espolvoreado; y en un rincón una estufa pequeña con espejuelos, que alegra la habitación, y en la cual ardía y chisporrotea la leña seca con humbre tan viva que da gozo el contemplarla.

De las paredes cuelga un bonito espejo y una porción de cuadros colorados por mí: vietas y recortes de periódicos franceses; muchos de ellos son lindas cabezas de muchachas de caritas risueñas, y también principistas y cordistas que miran serias y altivas, como si dijeran «¿dici dond' que hacemos mojarra aquí, en este rincón miserable? Pero también se ve en el cuarto una mesa cubierta con un tapete claro, y una lámpara de pie muy elegante, y un jarroncito con flores de otoño. Y al lado una cafetera de porcelana fina adornada de flores de adormidera; y las tazas son del mismo juego, con las mismas grandes flores coloradas; y de los bordes sobresalen los mangos brillantes de las cucharillas de plata. Y aun se ve junto á ellas un elegante cenicero, y una botellita de cristal transparente llena de precioso dorado coñac. Sobre otra mesita arrimada á la pared lucen copitas de cristal y platos finos, y alrededor de la mesa del centro se arriaman dos sillones, anchos y cómodos, y otros asientos de aspecto más distinguido para cuando vienen visitas.

En la butaca mayor, más ancha y más blanda, se acomoda nuestro papá, bebe un traguillo de coñac, y después un sorbo de café, y en el intermedio de una chapada al cigarrillo. Pero todo esto explendor no durará mucho.

Y ¡queréis saber de dónde vienen todas estas cosas tan bonitas? Pues de un «château» situado junto á la línea de fuego de los franceses, que nosotros hemos custodiado y del que queda en pie poca cosa. Después nos hemos apoderado de él para ver desde allí lo que hacen los ingleses y los franceses, y nos hemos traído todas esas cosas tan hermosas. El dueño del «château» ya podéis figuraros que estará á cien leguas. Pero para que cuando vuevra pueda encontrarlas otra vez hemos dejado un papel sobre

la mesa del comedor, diciéndole que le hemos tomado á préstamo tal y tal cosa, y que está en tal y en tal parte, á una distancia de diez minutos nada más, y en sitio más seguro que no en su casa, sobre la cual pueden seguir cayendo granadas. Y ésta es la guerra hijos míos.

Entrevista de reyes

El «Daily Telegraph» publica un relato de «Un testigo ocular» que presenció la histórica entrevista entre el rey Jorge y el rey Alberto.

El rey Jorge, acompañado del príncipe de Gales y dos agregados llegó al cuartel general belga á cosa de la una de la tarde. Fue recibido por el rey de los belgas y por algunos oficiales de los Estados Mayores ingleses y belga entre ellos el príncipe Alejandro de Teck y por M. de Broqueville, ministro belga de la Guerra.

Los dos reyes se saludaron y se abrazaron al tiempo que los soldados belgas lanzaban entusiastas hurras y las músicas ejecutaban los himnos de ambas naciones.

El rey Alberto presentó á M. de Broqueville al rey Jorge como pudieran á los oficiales del Estado Mayor belga.

Los reyes conversaron algunos momentos y en seguida fueron á pasar revista á un regimiento belga al que el rey Jorge dirigió algunas palabras de elogio.

El rey Alberto llevaba el uniforme de sencillo oficial de caballería en el cual llevaba prendidamente una medalla. El rey Jorge vestía uniforme de kaski.

El tiempo frío, pero relativamente bueno. Después de la revista de las tropas los dos reyes acompañados del príncipe de Gales, del príncipe Alejandro de Teck y de dos principios indios, se dirigieron á una casa vecina donde en presencia de los príncipes y de otros personajes le impuso al rey Alberto la orden de la Jarretiera. La ceremonia duró apenas un cuarto de hora.

El rey Jorge y el rey Alberto que estaban á la banda azul de la orden, fueron luego á almorzar con la reina Isabel en medio de las aclamaciones de todos los presentes.

D claraciones del señor Lerroux

Bardcos 6.—El señor Lerroux dará el lunes una conferencia, cuyos productos se destinan á la Cruz Roja.

Un redactor de «La France» ha interrogado al diputado radical español acerca de las manifestaciones que ha de hacer en la conferencia, y he aquí lo que ha dicho el señor Estroux:

«En España—dijo—, el espíritu nacional, desde la pérdida de las colonias, ha sentido una gran transformación.

«Fue asistido convenientemente por el médico de Sanidad señor Berga y por el médico de la Cruz Roja don Barleomé Monserrat.

El traslado se efectuó bajo las órdenes del ayudante de la Cruz Roja señor Noguera.

la guerra plantea al mundo la cuestión económica.

Por eso somos adversarios de la neutralidad.

La neutralidad es una mala política en estos momentos.

Yo hice una declaración muy precisa en este sentido á los tres días de haber sido declarada la guerra.

Dos veces he renovado mi afirmación: la primera, en mi periódico de Madrid; la segunda, en otro diario madrileño; hoy, con más energía que nunca, hago la tercera en «La France».

Neutralidad no debe significar otra cosa para mí país que no participación en las hostilidades; pero de ninguna manera indiferencia, porque mientras la guerra de Marruecos es puramente colonial, la guerra europea es justa; es una guerra que Francia no ha provocado, es una lucha de la civilización contra el militarismo, y yo, como radical, forzosamente he de ser adversario del militarismo y del imperialismo, bajo cualquier forma que se presente».

Añadió el señor Lerroux que en España existe un foco de militarismo y que, además, Alemania cuenta con simpatías entre los jaimistas.

«Alemania prosiguió—creo tener en España el cuartel general de sus propaganda; sus instrumentos son numerosos círculos, comités y periódicos. Los alemanes han realizado allí una propaganda intensa, en tanto que los franceses no han hecho nada en tal sentido.

La Prensa hizo notar hace algún tiempo la presencia en España del coronel alemán Winterfeldt; creo que está encargado de algunas gestiones no oficiales.

El pueblo español en realidad, es francófilo y al mismo tiempo partidario de la neutralidad en cuanto ésta significa no participación en la guerra.

Además, yo creo que tenemos compromisos con Inglaterra.

Algo quiere decir la visita que el Rey hizo á Cartagena; recuérdese que después de ella el Gobierno presentó á las Cortes el proyecto de escuadra. Ha habido de mediar una especie de «Tratado».

«España no debe adoptar la actitud ridícula del hombre que quiere aparecer como temible sin serlo; pero puede decir á la Triple Entente:

«Yo tengo intereses en el Mediterráneo y los quiero salvar; á vuestra disposición están mis buques y mis barcos, y en Marruecos tengo unas tropas aguerridas que podéis embarcar para sustituir á las vuestras cuando lo juzguéis necesario.

De este modo—terminó diciendo el señor Lerroux—podríamos ayudar á la Triple Entente sin salir de la neutralidad y consiguiendo mayores ventajas que las que hemos de lograr con nuestra actual conducta».

PALMA

Ayer tuvo que ser curado en la Casa de Socorro un individuo que se había clavado una lezna en el dedo índice de la mano izquierda.

Muñados

Ha sido multado con 100 pesetas por el señor Gobernador un vecino de Campos por infringir las disposiciones sobre juegos prohibidos.

También ha multado con 5 pesetas á cada uno de varios vecinos de Santa Enlaila y San Antonio por usar armas prohibidas.

Denuncia

La benemérita del puesto de Paiguent de cuenta de haber denunciado al juez municipal de la misma á cuatro mujeres que promovieron fuerte escándalo, resultando dos de las con tendientes con contusiones.

Omisión involuntaria

Al dar cuenta de la fiesta de la Patrona de la Infantería, celebrada en la iglesia del Socorro, dejamos de consignar, involuntariamente entre los invitados que asistieron al acto, al digno juez del distrito de la Lonja don Antonio Bergallí.

Servicio de la Cruz Roja

En una camilla de la Cruz Roja de Palma fué conducida desde el vapor Jaime I llegado de Barcelona á su domicilio que lo tiene en el Terreno una señora que durante la travesía había dado á luz dos gemelos, los cuales nacieron muertos.

Fue asistida convenientemente por el médico de Sanidad señor Berga y por el médico de la Cruz Roja don Barleomé Monserrat.

El traslado se efectuó bajo las órdenes del ayudante de la Cruz Roja señor Noguera.

DIPUTACION

Bajo la presidencia del Sr. Riquer, se reunió ayer á las doce en sesión ordinaria la Ex-ma. Diputación Provincial, asistiendo los diputados señores Roselló, Alemany, Socas, Victory, Amer, Alemany, Pon, Llobera (don Juan), Felin, Lliteras, Pereira y Wallis.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y el extracto de los «recuerdos» tomados en la misma que debe publicarse en el B. O.

Se enteró de un oficio del Sr. Alcalde de Palma, transcribiendo el acuerdo del Ayuntamiento felicitando á la Diputación por haber sido la primera en acordar dirigirse al Gobierno de S. M. acerca del fustigamiento de los mallorquines en Lleja.

Se enteró de un oficio del Consejo provincial de Fomento felicitando á la Diputación por haber conseguido del Gobierno la exención de contribuciones para adquirir los terrenos necesarios para instalar la Granja Agrícola. Igualmente se enteró de un oficio de la Caja rural, felicitando á la Diputación por haber solucionado favorablemente lo de la Granja Agrícola.

Se acordó acceder á la solicitud del

CALZADO

Se aceptan ofertas por 10.000 pares Borceguies tipo reglamento francés cosido. Las ofertas se recibirán hasta el jueves día 10 á las cuatro de la tarde en el Grand Hotel.

AYUNTAMIENTO DE VALLDEMOSA, pidiendo que el arquitecto de provincia pase á examinar los daños causados por los temporales en aquel término municipal.

Se enteró de que los Ayuntamientos de Alayor, Binisalem, Campos, Capdepera, Ibiza, Felanitx, La Puebla, María, Mercadal y Sineu, se han interesado para que el Gobierno acceda á la petición para que se cree una Escuela Normal Superior de Maestros en esta provincia subvencionada por el Estado, acordando agradecer á Corporaciones el interés demostrado en pro de la provincia.

Se acordó acceder á lo solicitado por los vecinos de Santellans don Guillermo Bibiloni, don Felipe Cier, don Miguel Coll, don Melchor Ramis, don Antonio Cier, don Francisco Ramis, don Pablo Figuerola, don Juan Ferragut, don Matías Figuerola, don Jorge Nicolau, don Gabriel Bibiloni, don José Amengual, D. Guillermo Horrach, don Miguel Galabert, don Antonio Horrach y don Mateo Mulet, pidiendo una baja en la cuota de arbitrios extraordinarios.

Visto el acuerdo de la Comisión de Fomento acordó informar al Sr. Gobernador que puede declarar de utilidad pública los terrenos designados por el Ayuntamiento de Sóller para la construcción de un maderero, y aprobar el proyecto para la construcción del nuevo edificio.

En igual sentido se acordó informar al Sr. Gobernador referente al proyecto de Maderero aprobado por el Ayuntamiento de Bañola.

A propuesta de la Comisión de Hacienda, se acordó conceder una subvención de 500 pesetas al Ateneo Científico, Artístico y Literario de Mahón.

El señor Pon dijo que la Diputación debía procurar que se creara un centro igual en Palma, subvencionándolo.

Se acordó adquirir 25 ejemplares de la obra Geografía Médica de Mahón y su término, de que es autor don Lorenzo Pons.

Se acordó contribuir á la ejecución de obras adicionales á las que editadas por el Instituto General y Técnico de Mahón, con la mitad de su importe.

Se acordó aceptar el ofrecimiento de don Francisco Ferrer de prestar gratuitamente los servicios de practicante en la sala de enfermedades de la piel y venéreo del Hospital provincial.

Se enteró de un oficio del Ayuntamiento de Mahón y de un telegrama del Ayuntamiento de Ibiza agradeciendo las gestiones de la Diputación para lograr la creación de Comisiones mixtas en Menorca é Ibiza.

El señor Felin propuso un voto de gracias por el señor Victory y demás señores que han trabajado para lograr la creación de dichas Comisiones.

Se aprobó la liquidación de las dietas y gastos ocasionados por un comisionado de apremio contra el Ayuntamiento de San Juan Bautista.

Se acordó que del presupuesto vigente se eliminen los créditos que en aquel se mencionan.

Se aprobó el presupuesto de culto y clero de la iglesia del Hospital para el próximo año de 1915.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial durante el corriente mes.

Se acordó conceder al Ayuntamiento de Manacor una subvención para atender los gastos de sostenimiento de la casa de Beneficencia de aquella ciudad.

De acuerdo con el proyecto por la Comisión de Beneficencia se acordó paze á informe del Director de la Inspección el proyecto de Reglamento de dicho establecimiento.

Se aprobaron las condiciones para contratar la recaudación del contingente provincial.

Se acordó el nombramiento de don Elviro Sans para el cargo de oficial de Contaduría de la Diputación.

Se enteró de la Real orden del Ministerio de la Gobernación autorizando á la Diputación para que pueda adquirir sin las formalidades de Concurso la finca denominada «San Ferragut» para instalar en ella la Granja Agrícola.

Se acordó conceder una subvención al Ayuntamiento de Felanitx para atender á los gastos de sostenimiento del establecimiento de Beneficencia de dicha ciudad.

Se acordó conceder dos meses de licencia á don Ramón Campany para atender al restablecimiento de su salud.

El señor Felin se ocupa de un crédito de 2000 pesetas para el Hospital de Mahón quedando aprobada su concesión.

Referente al asunto de la Granja Agrícola, el señor Alemany cree que debe autorizarse al presidente para que comience la realización de los trabajos preliminares.

El señor Felin explica la conveniencia de que sean vendidos los terrenos sobrantes de Jesús para que su producto juntamente con el de la venta de aquellas aguas, puede servir para pago de los primeros plazos.

El señor Roselló y Alemany dicen que se comió primeramente con el importe de las aguas de Jesús y que la venta de los terrenos, es cuestión aparte.

Propuso que se solicite del Ayuntamiento el importe de las aguas cedidas para comenzar los trabajos necesarios de la expresada Granja y estimar después lo que debe hacerse con

los terrenos según aconsejen las circunstancias.

El señor Pon felicitó á los señores Diputados que intervinieron en la formación del oportuno expediente con motivo de supuestos abusos cometidos de que del expediente que se formó se saca la convicción absoluta de que han existido abusos y entre ellos llama la atención una que se refiere á la muerte de un enfermo al que no se le practicó la cura conveniente.

Dice que en la última sesión se habló de la jubilación, á causa de su avanzada edad, de los médicos señores Escañá y Frontera y de anunciar oposiciones para proveer dichas plazas.

Reitera sus deseos de la expresada jubilación pues dice que la Diputación debe cuidar de que haya médicos en condiciones físicas en el Hospital.

El señor Roselló y Alemany dice que no ha llegado á su conocimiento ni á su estudio el expediente referente á abusos cometidos en el Hospital y que para la jubilación de los médicos citados, aun siendo dos asuntos diferentes, se debe esperar que lo conozcan todos los señores diputados, á fin de evitar que el público crea relacionada una cosa con la otra y que la jubilación no es consecuencia de la avanzada edad de los médicos, sino algo así como un castigo.

El señor Pon dice que la jubilación de los médicos es asunto completamente separado del expediente pero que existe una incapacidad física de los médicos citados.

El señor Felin, de acuerdo con el señor Roselló, dice que ya en la sesión última se acordó no hablar de jubilaciones hasta después de tramitado el expediente.

Insiste el señor Pon diciendo que para suplir deficiencias en el Hospital se nombraron ha tiempo facultativos auxiliares pero que éstos no pueden prestar sus servicios porque en aquel Establecimiento hay perros del hospital que no comen su comida comer. Pide que se vote el asunto aunque no tenga en favor más voto que el suyo, á fin de que le preocupe más el estado y atención de los enfermos que lo que el público pueda pensar de la jubilación de los médicos.

El señor Roselló.—Habría perros del hospital, pero si el hospital se empeña, estos perros ni ladrarán ni impedirán á los demás que coman. En la Diputación hay comisiones y hay un presidente para hacer cumplir á los médicos sus obligaciones. Dice que con la jubilación de que habla el señor Pon, la Diputación podría parecer ahora que se convertiría en instrumento involuntario de otra política, á pesar de que él no atribuye al señor Pon esta política.

Se pasa á votación la proposición del señor Pon, siendo desestimada por siete votos contra cinco.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De Inca

Invitados en atenta tarjeta por los señores Jefes y Oficiales del Regimiento I fantería de Inca, hemos asistido á la misa que se ha celebrado esta mañana en la iglesia de San Domingo en honor á su excelta Patrona la Inmaculada Concepción.

El altar mayor de aquel templo ha sido cubierto con rico damo que remataba en lo más alto con un gran coro, bajo la cual se destacaba la sagrada imagen de la Purísima Concepción.

En ambos lados aparecía extendida la enseña española, completando el adorno trofeos militares artísticamente combinados con guirnaldas y plantas de salón.

Además de los cirios que iluminaban el altar, la elevada corona é imagen de la Virgen estaban rodeadas de numerosas bombillas eléctricas en combinación de colores, y frente al propio altar hallábanse pendientes como lámparas dos potentes arcos voltaicos, cuya riqueza de alambreado ofrecía un aspecto al par que severo, en extremo deslumbrador.

Aquella iglesia, entre el elemento militar y las personas intritadas al acto se ha visto hoy rebosante de fieles.

Mañana á las diez se celebrará en el mismo templo otra misa en sufragio de los compañeros fallecidos durante el transcurso del año.

—Durante la semana anterior ha tenido lugar en nuestro templo parroquial la novena de la Purísima, á la que cada noche ha asistido numerosa concurrencia de todas las clases sociales, atraída por la palabra elocuente del P. Redal, dominico, quien ha expuesto las glorias de María de una manera magistral, como no puede ser de menos en un orador de tanto mérito y tan vasta erudición como ha venido demostrando.

En la festividad de hoy y en el oficio mayor ha ocupado la sagrada cátedra el mismo orador, á quien no se le agotaba nunca los temas aun dentro del mismo asunto.

Su panegírico de la Virgen Santísima pronunciado esta mañana, ha suadido para an á sus sermones anteriores con su fácil palabra y arrebatadora elocuencia.

El altar mayor vistoso profusamente iluminado y adornado con guirnaldas y flores.

La capilla de la Purísima, se encontraba también iluminada con multitud de cirios, y adornada también con gusto diferente de guirnaldas y flores en la que se destacaban magníficos y variados dibujos.

Estufas salamandras inglesas

Gran variedad en dibujos y precios

Depósito en Palma: GABRIEL BUADES, calle de Monjas y Pasadizo. Exposición de artículos sanitarios, lamparas, gas y electricidad.

R. ESTRADA, S. EN C.

GRAN FABRICA

de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolsillos y Limosneros en oro y plata

Especialidad en artículos religiosos

Exportación, Mayor, Ventas al detail
Calle Marina, núm. 9, PALMA

Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares

PRECIOS SIN COMPETENCIA

FOR ENCARGO SE CONSTRUYE CUALQUIER TRABAJO

Para demostrar la baratez de sus precios, damos los siguientes:
Plata de ley 916/000 a Pts. 3 10 la onza, hoy para cubiertos y cucharitas.
Hechura de cubierto mesa liso, Pesetas 1'75 (cuchara y tenedor).
Hechura 12 cucharitas café llas, Pesetas 10.
Cuchillos mesa lisos, desde Pesetas 32 la docena.
Cuchillos postres lisos, desde Pesetas 29 la docena.
Plata de ley 916/000 a Pts. 3 10 la onza, hoy para cubiertos y cucharitas.
Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y O-o de ley 18 kilates.
Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata, platino y piedras preciosas.

La concurrencia de fieles no podía ser más numerosa, por estar ocupada la noche en todos sus extremos.
A las cuatro de la tarde, ha salido de la Parroquia la acostumbrada procesión, en la que ha sido llevada en andas la imagen de la Virgen María. Ha asistido la Corporación municipal presidida por el Alcalde don Pedro Balle, todos los Jefes y Oficiales de la guarnición francos de servicio, al mando de su Coronel don Ubaldo Calero, gran número de fieles con cirios, y la numerosa Congregación de Hijas de María.
Acompañaba a la procesión la banda de música que dirige D. José Rotger.
Tan importante manifestación religiosa ha recorrido las calles más céntricas de la ciudad siguiendo la acostumbrada ruta.—C.
8 Diciembre 1914.

Temporal en el mar
Durante toda la mañana de ayer reinó viento fresco y mar picada si bien a la caída de la tarde aumentó la gruesa mar.
Por la mañana salió el vapor Ciudad de Palma, para Cabrera, si bien a su regreso le sorprendió el temporal.
Anoche suspendieron sus salidas los vapores Mahón, Lugo y Rey Jaime I, para Mahón, Ibiza y Barcelona, respectivamente, demorándose los dos primeros para hoy a las tres de la mañana y el rápido para esta mañana a las ocho.
Anoche la Isla recibió telegrama de Barcelona, comunicando que el vapor Bellver, había suspendido su salida, demorándola para hoy.
Esta mañana es esperado de Marsella, el vapor Rey Jaime II, por haber salido ayer de dicho puerto a la hora de itinerario.

Audiencia
Causa por robo
Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Antonio Huguet Ramis acusado del delito de robo.
Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor González.
El procesado estuvo defendido por el abogado don Pedro Bonet de los Herreros.
Abierta la sesión se procedió al examen del procesado.
Este negó que en ocasión alguna entrara en una casa del término mu-

nicipal de Felanitx de que le acusaba el señor Fiscal.
Los testigos no aportaron tampoco dato alguno que demostrara la culpabilidad del procesado.
En su vista el señor Fiscal modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación que tenía formulada contra el procesado.
En su vista la Sala de Derecho dictó sentencia absolviendo al Huguet declarando las costas de oficio.
Señalamiento
Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Tomás Bujosa Rabi acusado del delito de homicidio.
Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Piernaveja.
El procesado estará defendido por el Abogado don Tomás Muntaner.

Mejora de comunicaciones
Por noticias particulares que llegan hasta nosotros, sabemos que los Diputados a Cortes señor Conde de Salent y don José Socas, a quienes como dijimos se debe la iniciativa de convertir en rápido el correo semanal con Valencia, siguen trabajando para conseguir la implantación de la reforma.
Por otra parte el señor Gobernador civil que antes de su viaje a Madrid elevó oficialmente la propuesta para el referido servicio y para que la salida de los rápidos de Barcelona se viera a las doce en vez de las diez nos manifestó ayer que tiene las mejores impresiones acerca de ambas reformas de verdadero interés para Mallorca.
Dichas noticias nos hacen creer que el primero de año quedarán implantados ambos servicios.

De Porreras
Inauguróse anteaer en esta población una sociedad denominada «Círculo Agrícola-Recreativo», cuyo objetivo es proporcionar solaz y esparcimiento a sus individuos por medio de la reunión y procrear el fomento y desarrollo de la agricultura, industria y comercio.
Su domicilio, construido expresamente con arreglo a las exigencias del confort moderno, está situado en punto preferente de la anchurosa plaza en que esta villa celebra los mercados sus acreditados mercados semanales.
Atentamente invitados por su Junta Directiva, podemos admirar las vastas dependencias del mismo, espléndidamente iluminadas y adornadas,

Jacinto Vez y el maquinista naval don Martín Roca Rayó.
El citado inspector técnico señor Sbert nos facilitó al entrar en el puerto los siguientes datos:
Hemos hecho un recorrido de 23 millas y la velocidad máxima desarrollada ha sido de 16'9 millas por hora.
El número de revoluciones que dió la hélice llegaron al número 102 por minuto.
También asistieron a presenciar las pruebas al perito mecánico del puerto de Valencia don Manuel Gómez y el perito arqueador de los puertos de Mallorca don Miguel Briñón.
Este nos facilitó los siguientes datos oficiales de medidas y capacidad del barco:
Eslora, 90'60 metros; manga, 11'76, puntal, 8'10.
Tonelaje total, 2,204'53 toneladas; descuentos, 1,106'11; tonelaje neutro, 1,098'42.
La cámara de primera tiene 70 camarotes; la de segunda, 60, y la de tercera, 82.
El comedor de primera tiene de cabida 120'20 m. 3, el fagador 80'93, y el comedor de segunda 117'39.
La cubierta tiene de superficie 402'22 m. 2.
Durante la travesía de pruebas mandó el Mallorca el capitán don Luis Orell encarado de los pilotos don Juan Palmer y don Miguel Benassar.
De la máquina estuvo encargado el primer maquinista don Guillermo Cañellas asistido del segundo y tercero don Juan Rubio y don Martín Cañellas, respectivamente.
Desde mitad de la bahía el Mallorca comunicó por medio de la radiotelegrafía con el Rey Jaime I, que se hallaba fondeado en nuestro puerto.
La estación radiotelegráfica del nuevo buque alcanza, según nos manifestó el inteligente inspector jefe del servicio, a 200 millas cuando comunica con una estación montada en tierra y algo menos cuando comunica con otro buque.
A eso de las dos de la tarde llegó el buque al fondeadero que había abandonado momentos antes de las once.
Una vez fondeado el barco los invitados pasaron al salón comedor de la cámara de primera, donde les fué servido un banquete con arreglo a la siguiente nota:
Entremeses—Tortilla María Sñert—Voulevant a la Macedonia—Ternera con champignon—Denton a la mayonesa—Pava asada—Ensalada—Biscuit glasé—Dulces—Frutas—Vinos—Champagne—Café—Licores—Habanos.
La consimentación de la comida que fué excelente, acreditó una vez más el nombre del mayordomo del Rey Jaime I, don Lorenzo Tomás.
En la mesa central del comedor ocupó la presidencia el Comandante de Marina don Francisco Enseñat acompañado de la Junta técnica citada, del Vice presidente de la Isla señor Alomar y del naviero director de la misma señor Simó. Los restantes fueron ocupados por los individuos de la Junta de Gobierno junto con el ingeniero señor Garau.
Después del café, a reiteradas instancias de los reunidos, usó de la palabra el señor Simó.
Dió las gracias a las autoridades de Marina que, aunque oficialmente, asistían al acto, por su asistencia, gracias que hizo extensivas a los demás invitados y al personal de la Isla.
Se congratuló de la adquisición del Mallorca, felicitando por ello a la compañía y felicitándose a sí mismo aunque, agregando que no había hecho más que cumplir con su deber.
Terminó con un efusivo saludo a todos los reunidos deseando nuevas prosperidades a la Isla.
El brindis del señor Simó fué acogido con calurosos aplausos, recibiendo muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

Las pruebas del «Mallorca»

El tipo señalado es de cien mil pesetas.
Se presentó un solo pliego por don Gabriel Singala.
Hoy a las once bajo la presidencia del señor Alcalde con asistencia del Notario don Mateo Jaime, se procedió a la apertura del pliego presentado, para adjudicar en su caso, provisionalmente, la subasta a su autor.
De Sociedad
En el vapor rápido llegaron ayer de Barcelona, el teniente coronel de ingenieros navales señor Vez y el perito mecánico de la Comandancia de Marina de Valencia señor Gómez, que forman parte de la comisión técnica de las pruebas del vapor Mallorca.
Desde hace algunos días se halla enferma la distinguida señora doña Magdalena Simó, esposa de nuestro particular amigo el abogado don Emilio Morales.
Deseamos su pronto restablecimiento.
Leemos en nuestro colega de Barcelona «El Noticiero Universal» que de resultas del temporal que corrió el vapor «Antonio» en su viaje a Marsella, uno de los bandazos ocasionó la caída de un capitán nuestro paisano don Bernardo Seguí, fracturándose cuatro costillas, habiendo sido desembarcado en Valencia.
Ha tomado el mando de dicho buque su hijo don Mateo.
Deseamosle un pronto restablecimiento.
Ayer por la mañana dejó de existir nuestro estimado amigo el capitán del vapor Ciudad de Palma, don Antonio Guasp.
D. E. P.
Desde hace unos cuarenta días el señor Guasp se hallaba con permiso por enfermo.
Su muerte seguramente será muy sentida por las muchas simpatías que contaba, pues el señor Guasp era persona afable y bondadoso, y un marino inteligente.
A su desconsolada esposa y demás familia, enviamos la sincera expresión de nuestro pésame por la dolorosa pérdida.
La flota de la «Isla» tuvo puesta ayer a media asta y en señal de duelo la insignia de la Compañía en el palo trinquete.
En el rápido llegó ayer de Barcelona, el catedrático del Instituto de Figueras don Gabriel Alomar.
Se halla gravemente enfermo el primer oficial del vapor Rey Jaime II, nuestro amigo don Bartolomé Company.
Deseamos su pronto restablecimiento.
En el vapor Islaño, llegó ayer de Ibiza, don Manuel Jassó.
Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, don José M. Sallés, doña María Corral, don Magín Mateu, don Alberto Martínez, don Jaime de Oleza y señora, don Francisco Platón, don Joaquín Gual, don Jaime Garau, don Emilio Darder, don Juan Rodríguez, don Antonio Mas, doña Rosa Soler, doña Lola Soler, don Juan Rosell, doña Josefa Morera, don Alberto Cós y señora, don Jaime Munar, doña Margarita García y don Antonio Roca.
De Ibiza, en el vapor Islaño, llegó ayer el diputado provincial señor Wallis.
Se halla enferma en Barcelona de la enfermedad allí reinante la señora esposa del Jefe de la Sncursal de la «Islaño» en aquella ciudad don Lorenzo Galimés.
Hacemos votos por su restablecimiento.
El ilustrado abogado don Mariano Canals recibió una cariñosa carta autógrafa del presidente del Consejo de Ministros don Antonio Manra, inmolándole el nombramiento de Vocal correspondiente de la Comisión de Códigos.

La subasta del Matadero

Ayer terminó el plazo para la presentación de proposiciones a la subasta para contratar por tres años la cobranza del arbitrio sobre el Matadero.

Curas en la Casa de Socorro

Durante el mes de Noviembre último se practicaron en la Casa de Socorro las siguientes curas:
Contusiones, 16; heridas contusas, 31; id. incisas, 12; mordeduras, 4; magullamientos, 6; fracturas, 7 y extracción de cuerpos extraños, 4.—Total 80.
Los médicos asistieron a 294 enfermos en consulta general y tres partos.
En el gabinete odontológico se practicaron 51 extracciones; una limpieza de boca y 15 curas.—Total 67.
Se practicaron durante el mes 5 vacunaciones y 2 revacunaciones.
Teatros
Lirico
Para esta noche se anuncia el estreno de la zarzuela en dos actos de Antonio Loper Monis música del maestro Serrano titulada «Si yo fuera rey!»

El monumento al Rey Jaime I

Presidida por el Alcalde señor Conde de Ocau, se reunió ayer la Comisión especial de monumentos del Ayuntamiento.
Examinó diferentes bocetos remitidos por el escultor señor Clarasó para la construcción del monumento al Rey don Jaime I.
Los tres están basados sobre el proyecto aprobado por el Ayuntamiento completamente modificado.
La roca que forma el pedestal sobre la que ha colocado la figura de la estatua del Rey Jaime I descansa sobre otra roca de base mayor en la que se destaca la figura de un almogávar que teniendo a sus pies la bandera mahometana, proclama la gran victoria del Corcudador.
La Comisión aceptó en principio el indicado proyecto cuyo presupuesto asciende a la misma cantidad que la acordada por el Ayuntamiento.
Se acordó escribir al señor Clarasó rogándole que pase a Palma para ultimar ligeros detalles.

CULTOS

Fiesta de Cuarenta Horas
Concluyen en las Teresas dedicadas al Misterio de la Inmaculada: Exposición y misa a las seis; a las siete y ocho misas rezadas; a las nueve Misa cantada; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.
Continúan en San Nicolás, en honor del Santo Titular. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Pons, Pbro.; por la tarde a las cinco los actos de coro y reserva de S. D. M.
Otras funciones
En Santa Fé, a las siete y media, en la capilla de San Cristóbal, se celebrará el ejercicio dedicado al Santo, con misa y cánticos.
Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel, (Privilegiada.)
Fara mañana
Jubiléo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Nicolás en honor del Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.
Empiezan en S. Francisco en honor del Misterio de la Inmaculada: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Almendros y Albaricoqueros

Los tiene en gran cantidad y de clase superior para vender, ANTONIO GELABERT RAMIS (a) GORAMET DE LLUBI

JOSÉ SAMPOL Y VIDAL

ESPECIALISTA EN PARTOS
De la CHARITE y de la UNIVER SITAET FRAUEN KLINIK de Berlín.
PAZ 19

Visita a la Corte de María

A Nuestra señora del Puig en San Jaime.
Santoral
Hoy—Nuestra Señora de Loreto y santa Eulalia de Mérida.
Mañana—San Dámaso papa español.—Ayoño.

Sociedades y Corporaciones

Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Diciembre próximo y siguientes se celebrará el sorteo de la lotería de Navidad en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol, 19), se celebrará pública subasta para onajar las garantías de los préstamos vendidos en el mes de Noviembre de 1913.
Hasta el día 5 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.
Palma 26 de Noviembre de 1914.—El Vocal de turno, R. Blanas Tolosa.
Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al tres por ciento emitidas en 18 de Junio de 1890, han resultado amortizadas las siguientes: Veinte y siete de la serie B de 200 pesetas, números: 203 a 300, 310 a 317, 638 a 640, 1011, 1013, 1014, 1016 a 1020-1. Treinta y cuatro de la serie C de 100 pesetas, números: 111, 113 a 390, 671, 673 a 680, 1223 a 1320.
Cuarenta y cuatro de la serie D de 50 pesetas, números: 45 a 49, 211, 212, 214, 216 a 220, 501 a 504, 506, 508 a 510, 686, 688 a 690, 951 a 953, 955 a 957, 959, 960, 1521, 1523 a 1528, 1540, 1924 a 1929.
Según las cláusulas de emisión podrán dichas obligaciones presentarse al cobro desde a Enero de 1915 en que dejarán de devengar intereses.
Lo que se hace público para conocimiento de los señores tenedores de Obligaciones.
Palma 1.º de Diciembre de 1914.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Construcción del ferrocarril estratégico de Palma a Santany

El día 19 del actual a las doce de la mañana tendrá lugar en las oficinas de la estación de Palma, la subasta del acopio del balasto necesario para la Sección de Palma a Luchmanor.
El plano, pliego de condiciones y presupuesto estarán expuestos al público en dichas oficinas todos los días laborables desde la nueva de la mañana a la una de la tarde, como las reglas a que se sujetará expresada subasta, de las cuales se facilitará un ejemplar a las personas que lo soliciten.
Palma 4 Diciembre 1914.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

El señor Collado remedia los Dehiles

A los niños enfermos ó requiticos, lo fue mejor resultado les dá es la GARNE LIQUIDA Valdés García.
«Artículos! El reuma, así como la «dita» reumática, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neurálgias, etc., se curan tocando la «Piperazina Dr. Graus».—Depósito general Centro Farmacéutico.

Turismo Hispano-Americano

«Turismo Hispano-Americano» es obra de propaganda de la belleza de toda España.—El fin de «Turismo Hispano-Americano» es completamente desinteresado y patriótico.—Todos los servicios de «Turismo Hispano-Americano» son absolutamente gratuitos.

El seguro de enfermedades más ventajoso lo ofrece «PATRIA».

Representante en ésta Bartolomé Juan Roca, Veri, 18.

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y el Japon en guerra contra Alemania, Austria y Turquía

Tropas japonesas á Europa en auxilio de los aliados.—Situación desesperada de Servia, el Rey se prepara para abandonar su reino.—El Kaiser con un catarro bronquial.—Los turcos avanzan hacia Batoum.—Los alemanes persiguen á los rusos en la Polonia.—En el Cabo hay 15.000 sublevados.—Los sublevados sitian Pretoria.

Telegramas de Madrid

Madrid 8 a las 24
Los austriacos desmienten que hayan utilizado las iglesias para fines militares.
Roma—Una nota austriaca desmiente la noticia de que hayan utilizado las torres de las iglesias en Cracovia para fines militares.
Dicen que en las inmediaciones de Cracovia existen puntos muchísimo mejores para tales objetos.
Igualmente es falso, añaden, que el arzobispo de Przemysl ha ya anunciado la inminente rendición de la plaza por la sencilla razón de no existir allí tal dignidad eclesiástica.
Derrota de los austriacos por los serbios.
Nysch—En el frente y noreste

de Valjedo han seguido los combates con éxito para los serbios.
Los austriacos aniquilados se retiraron en desorden abandonando muchos prisioneros y material.
Aviadores alemanes muertos
Burdeos—Telegrafian de Barle Duch que un aeroplano voló sobre la población arrojando bombas y causando muchos daños.
Dicho aeroplano fué alcanzado por un proyectil de cañón quedando destruido y muriendo carbonizados los tres aviadores que lo ocupaban.
«El País» censura á Inglaterra
El periódico «El País» dice que Inglaterra ha cometido un atropello al detener y conducir á Gibraltar al trasatlántico «León XIII».

Dicho periódico opina que el Gobierno de la República debería hacer la oportuna reclamación toda vez que la neutralidad no significa el abandono de los derechos.
Cádreres alemanes—La Czarina en los hospitales
Burdeos—Según noticias de Petrogrado en la Polonia las tropas rusas atacaron de flanco á los alemanes los cuales al huir dejaron grandes montones de cadáveres.
La policía obliga á los vecinos de los pueblos a enterrar los cadáveres y limpiar los campos de efectos de guerra.
La Czarina continúa visitando los hospitales habiendo estado últimamente en el de Winnakowo.
Húngaros fugitivos—Fuerzas á Viena
Burdeos—Noticias recibidas en

Roma dedan cuenta que llegaron á Budapest numerosos fugitivos de los distritos fronterizos húngaros.
En Hungría se han constituido milicias locales que el gobierno ha armado con fusiles de antiguo modelo.
La guarnición de Pola ha sido enviada á Viena con gran número de cañones de grueso calibre.
Porqué no ha intervenido Italia en el conflicto
Burdeos—Dice un despacho de Londres que según telegrafian de Roma, a raíz del atentado de Sarajevo Italia llamó la atención de Austria para que extrema el rigor contra Servia á fin de evitar la intervención de Rusia.
Que Austria contestó que Rusia no estaba preparada para im-

ponerse por las armas después de la guerra con el Japon.
Contestó Italia que sabía que Rusia estaba preparada para intervenir en un conflicto armado replicando que Alemania también intervendría en la guerra.
Y entonces Italia dijo: Inglaterra también intervendrá en la guerra.
No lo hará, contestó Austria.
Insistió Italia y poco después se declaró la guerra sin previa consulta á Italia.
De esta desconsideración resolvió Italia mantenerse neutral.
Conferencia aplazada
Copenhague—La conferencia socialista que debía tener lugar aquí el seis del actual ha sido aplazada para el día 15 del próximo Enero.
No hay tífas en Lille
Se desmiente que entre la po-

blación de Lille se desarrolle la epidemia tífica pues se ha evitado merced á las precauciones de las autoridades que no dejan beber mas que agua hervida.
A las tropas serbias
Ante el avance de los austriacos en territorio serbio el rey Pedro ha dirigido un manifiesto á sus tropas dándoles las gracias por el esfuerzo que han hecho para salvar la patria y por el heroísmo con que ofrecen los últimos sacrificios en el altar tradicional de la unión de los serbios ofreciendo á la posteridad un ejemplo incomparable de abnegación.
Las pretensiones de Alemania
Un periódico de los Estados Unidos dice que sabe por conducto de un personaje alemán que Alemania haría la paz no pretendiendo ningún aumento de terri-

al desfiladero de Barrdel en los Cárpato.

Aumento del precio de municiones
Londres.—La asociación manufacturera de municiones ha decidido aumentar desde este mes los precios en un diez por ciento.

Prohibición a los subditos aliados.
Nada importante.—Línea de cañones.—Trincheras

Burdeos.—Según informaciones de Bruselas las autoridades alemanas ordenaron el 21 de noviembre la prohibición a los subditos aliados de entrar en los Bancos de crédito y abrir sus cajas de depósitos.

Todavía no se señala ningún hecho importante en el teatro occidental de la guerra.

Los alemanes han instalado una línea de cañones de calibre pequeño cerca de Ostende, frente al mar al objeto de impedir los movimientos de los aliados frente a Iser.

Han construido numerosas trincheras en las cercanías de Bruselas.

Concentración de fuerzas alemanas
Telegrama de origen holandés dice que los alemanes concentran en la región de Brujas fuerzas considerables para intentar cortar las líneas de los aliados en Flandes.

Bato parece indicar que se prepara un ataque próximo.

Batalla encarnizada.—General relevado
Por el lado de Rusia comunican que la batalla sigue encarnizada.

El periódico «The Morning Post» publica un despacho visado por la censura rusa diciendo que ha sido relevado de su cargo el general ruso Rennemksp.

La causa ha sido por llegar con dos días de retraso al punto que se le había prevenido según el plan de concentración.

Los diplomáticos no abandonan Nisch. Dicen de Nisch que es completamente falso que los representantes acreditados en Serbia iban a salir de esta población.

Autorización
Berná.—Telegrafían de Berlín que Aelass, diputado del Reichstag que desde el principio de la guerra se encontraba en Rusia con su familia ha recibido autorización para volver a Alemania.

Madrid 9 a las 5

Ministros a París
Burdeos.—Se ha celebrado Consejo de ministros ocupándose de la situación diplomática y militar.

Los ministros Sembat, Bienvenido Martin y Guerde han marchado a París.

Consejo de ministros en París
París.—El viernes se celebrará Consejo de ministros en el palacio del Bliseo presidido por el Presidente de la República M. Poincaré.

El Rey de Sajonia a la guerra
El Rey de Sajonia ha salido de Dresde en dirección al frente occidental de la guerra.

Incendio del hospital de Lille
Londres.—Un incendio ha destruido el hospital de Lille.

Se cree que dicho incendio fué intencionado.

El puente de Vatenans
Los alemanes han tomado el puente de Vatenans causando grandes bajas a sus defensores.

El Kaiser acatarrado
El Kaiser se encuentra acatarrado lo que le ha impedido marchar al frente de la Prusia oriental.

Choque de trenes
Petrogrado.—Un tren que conducía explosivos y municiones ha chocado con otro.

Los soldados de este último han quedado destrozados.

Bombardeo de Lodz.—Muertos y heridos
Los alemanes continúan bombardeando a Lodz matando a 30 habitantes e hiriendo a 200.

Han quedado destruidas 47 casas y tres fábricas.

Próximos acontecimientos.—Se esperan tropas japonesas en Gibraltar
Algeciras.—Dicen de Gibraltar que se aproximan acontecimientos que modificarán la actitud de Alemania y de las naciones aliadas.

Se esperan numerosos transportes con tropas japonesas que desembarcarán en Europa.

Los ingleses disponen de grandes cantidades de provisiones.

Se asegura que Inglaterra dispone de 250 000 soldados bien instruidos y equipados.

Se añade que en breve llegará a Europa una fuerte escuadra japonesa.

Oficiales ingleses en Algeciras
Visitaron Algeciras numerosos oficiales ingleses pertenecientes a buques anclados en Gibraltar.

Madrid 9 a las 16'30

Crítica situación de Serbia.—El Rey Pedro huirá a salvo su capital
Sofía.—Llegan en gran número soldados de diversos puntos de Serbia diciendo que la situación de aquel país es crítica en extremo.

El rey Pedro ya de nadie espera ni puede confiar en ningún cambio favorable.

Es notorio que en el Palacio Real se han comenzado a hacer muchos preparativos que indican que el Rey Pedro se dispone a huir hacia Atenas y que desde allí se trasladará a Italia y después a Inglaterra.

Muchos bienes del Real Patrimonio se han vendido.

El rey Pedro ha puesto a salvo su capital.

Lo que dice un periódico.—Confirma la situación de Serbia.—General destituido

Petrogrado.—El periódico «Novi Vremia» publica hoy un artículo de Marco Zemwitsch, literato que goza de gran confianza con el presidente del Consejo de Serbia, diciendo que ya no se puede ocultar la verdad ni un momento más.

Servia ha perdido casi un tercio de su ejército y se ve amenazada de un peligro mayor del que ha sufrido Bélgica.

Servia está amenazada hoy de una completa destrucción y está en la última página de la historia.

El mismo periódico inserta la noticia de que el general que mandaba las tropas serbias fué destituido por haber dispuesto la retirada de sus tropas, siendo reemplazado por el general Mischitz, con cargo general de jefe del ejército serbio.

Madrid 9 a las 22

Los rusos son perseguidos por los alemanes

Roma.—Los rusos son perseguidos por los alemanes en toda la Polonia septentrional y central.

Es imposible calcular el número de bajas que se han registrado por ambas partes en tan importante batalla.

En poder de los alemanes han caído cinco mil prisioneros rusos, 16 cañones y carros con material de campaña.

El Embajador de Rusia en París
París.—Ha llegado a esta capital procedente de Petrogrado, el embajador de Rusia en París.

Tiros en Albania
Roma.—En Albania andan a tiros los musulmanes con los católicos.

Mala situación en Tripolitania
Roma.—En la Tripolitania y en la Cirenaica empeora la situación a causa de la excitación que reina entre los mahometanos.

La sublevación en el Cabo.—Los sublevados sitian Pretoria

Rotterdam.—Un diario local publica una información de su corresponsal en el Cabo de Buena Esperanza diciendo que la censura impide circular noticias de la sublevación pintando su importancia.

Sostiene dicho corresponsal que en el Estado de Orange los sublevados llegan al número de 15 mil.

Pretoria está sitiada por 4.000 sublevados, los cuales poseen excelente artillería.

En el Africa del Sur, los ingleses han establecido un extenso servicio de espionaje.

En favor de las víctimas de la guerra
París.—Un diputado presentará un proyecto a la Cámara pidiendo que cada diputado ó senador dejen, mientras dure la guerra una quinta parte de su sueldo en favor de las víctimas de la campaña.

Servicio directo del extranjero via París-Barcelona
Barcelona 9 a las 23

El Gobierno llega a París
París.—Esta mañana han llegado a París el presidente de la República M. Poincaré y el del Gobierno M. Viviani.

Es probable que esta noche llegue M. Delcasse.

Mañana llegará el cuerpo diplomático.

Según Le Journal el Gobierno estará en París una larga temporada, previo el asentimiento del general Joffre.

El Kaiser padece un catarro bronquial

Amsterdam.—Un telegrama oficial de Berlín dice que el Kaiser ha tenido que suspender sus visitas a las líneas de batalla a causa de padecer un catarro bronquial.

El Kaiser tiene alguna fiebre. Los médicos afirman que la enfermedad carece de gravedad.

El mensaje de Wilson.—Los yankees confían en restablecer la amistad entre las naciones beligerantes

Washington.—El presidente Mr. Wilson ha leído en el Congreso el Mensaje presidencial.

En él da cuenta de algunos proyectos legislativos para Filipinas.

Habla también de la guerra europea que destruye los recursos y los ejércitos de los países beligerantes.

Dice que los Estados Unidos tendrán ocasión de aprovisionar los mercados europeos.

Afirma que las relaciones de los Estados Unidos con todos los países son amistosas.

Cree que el Gobierno yankee le cabrá la alta misión de concertar la paz y restablecer la amistad entre las naciones hoy en guerra.

Avance de los turcos
Bucarest.—Los turcos avanzan hacia Batoum.

Se dice que amenazan el depósito de agua potable de la ciudad.

Soldados belgas amotados en Holanda
Amsterdam.—Los periódicos holandeses han dicho que en el campo de Zeist, donde hay soldados belgas, que después de la toma de Amberes allí se refugiaron se amotinaron adquiriendo la revuelta tal carácter que las tropas holandesas debieron hacer uso de las armas resultando tres muertos y 12 heridos.

Han salido refuerzos de Utrecht para dicho campo.

Servia como Bélgica

Roma.—La prensa de esta capital dice que Servia correrá la misma suerte que Bélgica.

Los rusos siguen los combates en Galitzia.—Los rusos evacuan Lodz

Petrogrado.—Un telegrama oficial dice que siguen los combates en la línea de Lowicz Stryk.

Los rusos en vista de la posición peligrosa que había tomado la extensa línea, decidieron evacuar Lodz.

Continúan los combates en Galitzia.

Von der Goltz en Turquía

Bucarest.—Ha llegado el general von der Goltz, de paso para Turquía a donde se dirige para ponerse a las órdenes del Sultán.

Incendio en un almacén de material de guerra

Ginebra.—Una telegrama recibido de Maestrich dice que se incendió un gran almacén de material de guerra en Lille que está ocupado por los alemanes.

El incendio no causó desgracias personales.

Noticias inexactas
Amsterdam.—Una nota del Estado Mayor alemán dice que las notas oficiales del Gobierno francés han hablado de derrotas alemanas en puntos donde no hay tropas francesas.

Oficiales alemanes asesinados por sus soldados.—No es cierto que el Papa gestione el armisticio

París.—L'Echo de Paris publica un telegrama de Amsterdam que dice que algunos oficiales alemanes han sido asesinados por sus soldados.

El mismo diario publica un telegrama de Roma que dice que es inexacto que el Papa haya iniciado negociaciones para lograr un armisticio de los beligerantes durante las fiestas de Navidad.

Divergencias entre políticos portugueses
Lisboa.—El periódico «Sucta» dice que las conferencias que han celebrado los jefes de los partidos políticos sobre el futuro gabinete no han dado resultado.

Batallón francés aniquilado
Amsterdam.—Un telegrama de origen alemán dice que un Batallón francés que trató de atacar la retaguardia de los alemanes que sitian Verdun fué aniquilado.

De los 800 hombres que formaban el Batallón solo quedaron vivos 150 que fueron hechos prisioneros.

Cañones de la batalla de Lodz
Roma.—Un telegrama de Leizig dice que han sido llevados al Cuartel general otros 15 cañones procedentes de la victoria de Lodz.

Destitución de un general ruso
Londres.—Morning Post dice que se confirma la destitución del Renenkampf por haber llegado tarde a la batalla, lo cual costó la derrota de los rusos que perdieron 12 mil hombres que fueron hechos prisioneros por los alemanes.

ESPAÑA EN AFRICA
Madrid 8 a las 22

Llegada del vapor «Amalia».—Regreso de jefes y oficiales.—Continúa la sumisión de los moros
Ha llegado a Cádiz procedente de Arcila el vapor «Amalia» Han llegado a bordo de dicho buque el coronel señor Miranda Zamorano, el comandante señor Lezcano y el capitán señor Lázaro del regimiento de Guadalajara.

Ha llegado también el teniente señor Arroyo del regimiento de Covadonga.

Los pasajeros afirman que continúa la sumisión de los rebeldes del Raisuli que no pudiendo luchar por la falta de partidarios les aconseja la sumisión con objeto de procurar su perdón.

MANIFESTACIONES DE DATO
Madrid 9 a las 16'30

Una pregunta sobre las zonas neutrales.—Reclamación por la detención del «Leon XIII»
El Presidente del Consejo nos dijo que el Ministro de Marina General Miranda ha regresado y que se halla muy bien de salud.

Añadió que había recibido un telegrama del diputado señor Corominas anunciándole para hoy una pregunta sobre las zonas neutrales y que le había contestado diciéndole que estaba a su disposición en el Congreso desde las cuatro de la tarde.

Siguió diciendo que mañana se reunirá a las once el Consejo de Ministros y que el Ministro de la guerra contestará a la pregunta sobre la detención del trasatlántico «Leon XIII», a la que contestó ayer que se formuló la oportuna reclamación por nuestro Embajador en Londres.

Agregó el señor Dato que de Larache dicen que se celebró un zoco que se vió concurrido asistiendo 2 000 moros.

En Melilla tampoco ocurre novedad.

Añadió que los Reyes siguen bien en la Granja y que en el Senado se discutirá el proyecto de los riegos del A'to Aragón.

POLÍTICA
Madrid 9 a las 20

La actitud de los castellanos en el asunto de las zonas neutrales
Los diputados castellanos, han dicho que se manifiestan irreducibles respecto al asunto de las zonas neutrales y afirman que nada conseguirán los catalanes de llegar a un acuerdo con ellos pues estiman que las zonas perjudican a las regiones centrales.

Parece que el conde de Romanones ha hecho a los catalanes la declaración de que el gobierno debe hacer cuestión de gabinete el proyecto de zonas neutrales.

Los catalanes así lo quieren y plantearán un debate para que los jefes de las minorías espongan el criterio que tengan.

En caso de ser éste opuesto a sus deseos emprenderán una enérgica campaña para lograr atraerse dichas opiniones.

Conferencia política
El Jefe del Gobierno celebró en los pasillos del Congreso una conferencia con los jefes del reformismo señores Azcárate y Melquised A varex.

Besada enfermo
El Presidente del Congreso señor González Besada se encuentra algo delicado de salud y marchó a su domicilio con objeto de meterse en cama.

Cambó hará una interpección sobre las zonas neutrales
Después del debate habido en el Congreso sobre las zonas neutrales, los diputados catalanes quedaron disgustados.

El señor Cambó pidió para exponer mañana una interpección amenazando con la obstrucción si no se aceptaba.

Por fin celebró una entrevista con el señor Dato y quedó convenido que la interpección se aplaza para el viernes.

Romanones y las zonas neutrales
El jefe de los liberales hablando con los periodistas ha elogiado las manifestaciones del señor Dato contestando al señor Coro-

mino en la discusión del Congreso sobre zonas neutrales.

Añadió que él no interpondrá en el debate que plantearán los catalanes por entender que nada hay que decir hasta que el Gobierno presente el proyecto.

Se le preguntó si cree que habrá sesión permanente para aprobar los presupuestos y dijo que si continúa alargándose el debate debe haberla en la semana próxima para enviar trabajo al Senado y facilitar las vacaciones.

Nombramiento de comisiones del Congreso
En la reunión de secciones que hubo en el Congreso se eligieron comisiones para los proyectos autorizando la permuta del edificio del Convento de Capuchinos de Sevilla para los terrenos de la Huerta de Capuchinos; sobre conservación de monumentos arquitectónicos y tesoros artísticos; sobre concesión el pueblo de Rosas de las murallas y la ciudadela; sobre las sales potásicas y sobre cierta cesión al Ayuntamiento de Cádiz.

SENADO
Madrid 9 a las 16'30

Sobre la memoria de la visita al canal Cataluña-Aragón
A la hora reglamentaria se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárate.

En el banco del Gobierno toman asiento los Ministros de Marina y de Fomento.

El señor Moral formula el ruego de que se suprima la memoria de la visita de inspección al Canal Aragón Cataluña.

El Ministro de Fomento dice que no sabe si podrá hacerse, pues es un documento de carácter privado.

Se entra en la discusión de la orden del día y se aprueba un dictamen de la Comisión mixta sobre el Capítulo 16 de la sección 5ª del Presupuesto de Marina.

Se aprueba otro dictamen concediendo a las clases de Intendencia y Sanidad los beneficios dados a los músicos militares.

Madrid 9 a las 20

Proyectos de ley
Se da lectura a otro proyecto de ley concediendo a las clases de intendencia y de sanidad militar los beneficios de que gozan los músicos militares.

Otro concediendo beneficios al Montepío de músicos mayores del ejército.

Se pone a discusión un dictamen sobre un proyecto de obras en el puerto de Sevilla.

Intervienen los señores Maestre, Palomo y Ugarte suspendiéndose luego la discusión.

Se pone a discusión el debate del proyecto de riegos de Aragón, que después se suspende.

Se levanta la sesión.

CONGRESO
Madrid 9 a las 16'30

Sobre el mitin maurista de Vitoria.—El castigo al Marqués de Unza del Valle
Bajo la presidencia del señor González Besada se abre la sesión a la hora reglamentaria, aprobándose el acta de la anterior.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Guerra.

Los escaños están muy desanimados.

El señor Mora pide la sumaria que ha instruido la Capitanía general de Burgos con motivo del mitin maurista celebrado en Vitoria, arrestando al coronel de Artillería Marqués de Unza del Valle, que ha pedido el retiro.

Opina que se le aplique con excesiva severidad el código de justicia militar.

El ministro de la Guerra dice que no existe sumaria ni expediente.

Añade que los militares que asistieron al mitin faltaron a su deber y que el Capitán general de Burgos fué extremadamente benévolo.

Sigue diciendo que él aprobó el castigo esuya la responsabilidad y no del Capitán general.

Agrega el Ministro que los militares no deben asistir a los mitines.

Da lectura a Reales órdenes que lo prohíben y también a una comunicación de la Capitanía general de Burgos.

El señor Mora interrumpe al Ministro é insiste en que en algunos casos no ha aplicado el código militar con la severidad de éste y que la disciplina debe ser un fin jamás sin medio.

El ministro de la Guerra rectifica brevemente.

(El señor Galarza se ocupa del

asunto y no se le oye desde la tribuna de la Prensa).

Madrid 9 a las 20

Las zonas neutrales.—Hable el señor Corominas y le contesta el señor Dato
Interviene en la discusión el señor Galarza abundando en los mismos sentimientos que el señor Mora.

Le contesta el ministro de la Guerra.

Después de varios ruegos locales el señor Corominas se ocupa de las zonas neutrales.

Dice que los puertos españoles las necesitan para competir con el extranjero.

Cree que es injusto que se anteponga el presupuesto a la aprobación de las zonas neutrales.

Pregunta al Gobierno si compromete su vida a la aprobación de las zonas neutrales.

Le contesta el Jefe del Gobierno diciendo que primero es aprobar los presupuestos y que después presentará el Gobierno varios proyectos que tiene pendientes, entre ellos el de las zonas neutrales.

Se extraña de que se exija al Gobierno que haga cuestión de Gabinete la cuestión de las zonas neutrales, no habiéndose redactado aun el proyecto.

De vosotros, dice, depende que se presente más ó menos tarde.

Rectifica el señor Corominas diciendo que desea saber si el Gobierno se propone tener abiertas las Cortes hasta aprobar las zonas neutrales.

El señor Dato dice que el Gobierno, una vez que estén aprobados los presupuestos presentará varios proyectos y que después de las vacaciones el Parlamento reanudará las sesiones indefinidamente.

Orden del día.—El presupuesto de Fomento
Se entra en la orden del día. La Cámara pasa a reunirse en secciones.

Al reanudarse la sesión se pone a discusión el presupuesto de Fomento.

El señor Argüelles contesta al señor Chapaprieta defendiendo la ley de comunicaciones marítimas.

También defiende a la Compañía Trasatlántica.

Madrid 9 a las 22

El presupuesto de Fomento.—Las comunicaciones y las primas marítimas.—Hablan Argüelles, Chapaprieta, Gasset y Azcárate
Sigue la sesión del Congreso y prosigue la discusión del presupuesto de Fomento.

El señor Argüelles, de la Comisión, contesta al señor Chapaprieta defendiendo la ley de comunicaciones marítimas y disculpando a la Trasatlántica de los ataques que la dirigió éste en la sesión anterior.

El señor Chapaprieta rectifica censurando la excesiva subvención de que goza la Trasatlántica.

Ambos rectifican.

Interviene el señor Gasset manifestando que el partido liberal y él, como ministro de Fomento, especialmente, se pronunciaron siempre contra la ley de comunicaciones marítimas.

Dice que él tuvo preparados dos decretos para derogarla y termina diciendo que la ley no debe continuar.

El señor Azcárate apoya una enmienda pidiendo que las primas de navegación que importan 27 millones se reduzcan a 17.

Con 17 millones de pesetas hay bastante para pagar los contratos.

Lo discutiremos en su día. Pasen por este año.

Lo que no puede ni debe pasar son las primas y las subvenciones (Asentimiento de las izquierdas.)

COTIZACIONES
Madrid 9 a las 16'30

Interior contado	70 95
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 pte	91 85
Amortizable nueva	00 00
Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	268'00
Frances.	104'15
Libras	00 00
Exterior	00'00

Adhiriéndose a la zona neutral

Los diputados por Gerona y Lérida han telegrafiado al Alcalde de señor Boladeres, adhiriéndose a los acuerdos en favor de la zona neutral.

Algunos diarios dicen que debía convocarse un mitin en favor de la zona pero que se ha desistido por divergencias en el seno de la comisión.

Ba una nota oficiosa dice que jamás se ha pensado en convocar el mitin, negando tales divergencias.

BUXARBU

aconseja que acepten como buenas las declaraciones del señor Dato que afirma que después de Pascuas se aprobará el proyecto de construcción de la nueva escuadra.

Cierre de fuentes de Gerona
Comunican de Gerona que se ha ordenado el cierre de tres fuentes cuyas aguas contienen colibacilos.

Salida del «Infanta Isabel»
Comunican de Cadiz que ha marchado a la Argentina el trasatlántico «Infanta Isabel» llevando 1 000 pasajeros y 147 mil cajas de naranjas de Valencia.

Madrid 8 a las 24

Fiesta de los jaimistas con motivo de la festividad de la Concepción
Además de las fiestas religiosas de esta mañana los jaimistas por la tarde en el círculo de Chamberí han celebrado un campeonato de tiro resultando vencedor el señor Albeniz.

Luego se leyeron varias poesías y se pronunciaron algunos discursos.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Madrid 8 a las 24

Con la escación de los bienes de Muley Hafid
Algeciras.—Viajeros procedentes de Tanger dicen que las autoridades francesas han confiscado los bienes del exsultan Muley Hafid.

Esta noticia está relacionada con la presencia en Algeciras de varios moros servidores de Muley Hafid que se dice han huido de Tanger por temor a ser detenidos.

Proyecto aprobado por el Senado portugués
Lisboa.—El Senado ha aprobado el proyecto de transformación de los jardines cercanos al palacio de Belen en jardín colonial de aclimatación.

Reunión de las Cámaras.—La crisis portuguesa
Mañana celebrarán sesiones las Cámaras portuguesas.

El periódico «A Lucta» dice que es probable que el nuevo gabinete esté formado por elementos de los partidos unionista y democrata.

La base de su programa serán los proyectos de los respectivos partidos.

La solución de la crisis se hará esperar poco.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 9 a las 23

Funerales para los militares de la fantería
Los funerales en sufragio de los militares de infantería fallecidos se han celebrado en la iglesia de San Agustín y ha asistido mucha concurrencia.

El tífus decrece

Hoy solo se han declarado 16 casos de tífus.

Como este número se acerca al normal, el Gobernador señor Andrade ha manifestado que de seguir así suprimirá el parte sanitario.

Así lo ha comunicado al ministro de la Gobernación.

Día tempestuoso
El día de hoy ha sido tempestuoso reinando fuertes rachas de viento poniente.

Han caído varios chubascos. La temperatura se mantiene alta.

El robo de la joyería del señor Forteza

El juez ha interrogado a los detenidos con motivo del robo de la joyería del señor Forteza.

Parece que han contestado con gran habilidad.

Hay la convicción moral de que algunos de ellos son autores del delito.

La policía busca pruebas materiales.

Madrid 9 a las 16'30

Sobre el castigo al Marqués de Unza del Valle
Bajo la presidencia del señor González Besada se abre la sesión a la hora reglamentaria, aprobándose el acta de la anterior.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Guerra.

Los escaños están muy desanimados.

El señor Mora pide la sumaria que ha instruido la Capitanía general de Burgos con motivo del mitin maurista celebrado en Vitoria, arrestando al coronel de Artillería Marqués de Unza del Valle, que ha pedido el retiro.

Opina que se le aplique con excesiva severidad el código de justicia militar.

El ministro de la Guerra dice que no existe sumaria ni expediente.

Añade que los militares que asistieron al mitin faltaron a su deber y que el Capitán general de Burgos fué extremadamente benévolo.

Sigue diciendo que él aprobó el castigo esuya la responsabilidad y no del Capitán general.

Agrega el Ministro que los militares no deben asistir a los mitines.

Da lectura a Reales órdenes que lo prohíben y también a una comunicación de la Capitanía general de Burgos.

El señor Mora interrumpe al Ministro é insiste en que en algunos casos no ha aplicado el código militar con la severidad de éste y que la disciplina debe ser un fin jamás sin medio.

El ministro de la Guerra rectifica brevemente.

(El señor Galarza se ocupa del

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Oeflicina en la constipación habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico mibsera.

Depósito general para las Baleares. **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA
EL AGUA con el

TACHIOLO

El TACHIOLO es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución destinada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilízalo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso. USO.—Vertir, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándolo descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, palatabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Fidase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Fidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches cañas

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Palma, CENTROFARMACEUTICO.

iPalmesanos!

LA QUIEBRA DE LA ONZA DE ORO

Proximamente se liquidarán todas las existencias, a precios nunca vistos.

BANCH DE S'OLI

Al lado de la Ferreteria CASTELLET

TRABAJO NOCTURNO

20-35 pts. semanales asignamos a señoras y caballeros que nos diéran unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutarse en casa. Artículo nuevo de propaganda, en todas las poblaciones de España. Pedir detalles y muestras, que se envían gratis, al Centro Artístico Madrid.

VINO JEWEL

Poderoso tónico medular y cerebral. Cura rápidamente la **Neurastenia** la **Debilidad** de las **Piernas** la **Vejez prematura** la **Debilidad Medular** y **Cerebral** y todas las enfermedades de origen nervioso Asociado con las fricciones de **TINTURA JEWEL** cura las Parálisis Parciales de los brazos y las piernas **EL VINO JEWEL** a base de la **MUYRAPUAMA** (Planta de Brasil) es la panacea de los hombres de negocios, de los intelectuales, de los gastados y debilitados por excesos de todas clases, que recobran rápidamente las fuerzas perdidas y el vigor mental y físico de la más sana juventud. Los sabios Doctores Husseman, Harwich, Helfert, Heger, Kaler y Pirkitt, en sus estudios sobre la Muyra, una, han comprobado los maravillosos efectos de esta planta. Completamente inofensivo para los ancianos y niños.

DEPOSITOS EN TODOS LOS PAISES

De venta: **Centro Farmacéutico**, y principales farmacias de Palma.

A los que se ausentan

Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Corresponsales en las principales provincias. Presu puestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc.

SOLEDA, 18

COCHEARI frente a la Plaza de Toros, hay una que se ofrece para alquilar. Informarán San Sebastián, 4

MOTOR-OTTO de un caballo de fuerza, en muy buen estado, se desea vender. Para informes en la calle de Jaiso 11, 75, Fábrica de Choccolate, Palma.

Papel de fumar RATA

Único papel que no daña la laringe aunque se fumen cien cigarrillos diarios.

De venta en todos los estancos.

Depositarlo exclusivo, calle de Fideos, números 9 y 11 Palma de Mallorca.

LECCIONES del idioma inglés a domicilio. Informarán «Casa Anunciadora», c. Palacio.

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

Liga de Proprietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
Oleas	45	1.º	Arabi 18, principal	Mucha capacidad y sol
Son Lluís (La Vileta)	baños	1.º	Braças, 10	También se vende. Capacidad.
Son Magia	211	baños	Oleas 168 1.º	Baños sulfurosos agua
Son Magia	1.º	1.º	Braças, 10	2 dormitorios, lavaria, jardín
Calle (de) Encancho	42	1.º	Braças 19, 1.º, derecha	Tres salas comedor y agua.
Calle de Andriá	E. M.	1.º	Y Rosario, 10.	Casa con cuartos alameda
Mitonas	37	baños	Juanet Colon 33	Capacidad convencional
Pl. de na Tota presio	134	principal	Mitonas, 11, entresuelo	Capacidad, baño
de C. as Dueño.	139	1.º	Armenget 1, 2.º, 2.º	Cuartera elemental al lado de la
Calle S. Francisco.	19	1.º	P. Francisco 1 bañeado	Mucha capacidad y comodidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, prin.	Mucha capacidad.
Calle S. Francisco.	19	1.º	Cavalleria, 5, 2.º	5 dormas, agua y terreno, 50 pti
Concepción	32	1.º	Juanet Colón.	7 dormas, 2 cuartos alameda
Calle S. Francisco.	19	1.º	P. Temple, 16.	Cochera.
Concepción	32	1.º	Predio Son Russeñol	Mucha capacidad.
Calle S. Francisco.	19	1.º	Rambra, 22, principal.	Paralelamente cemento ó graso
Concepción	32	1.º	Ribera, 16, principal.	Cisterna, confort, baños.
Calle S. Francisco.	19	1.º	Ribera, 16, principal.	Cisterna, confort, baños.
Concepción	32	1.º	Alfaretis, 41	Capacidad ó cuartos y agua.

Véase relación general en el periódico «El Comercio», 29, 1.º, Estacas

Pelo ó vello

Extirpación radical sin que vu lva á reaparecer.—Señales de vello, arrugas, granos, cutis áspero ó grastento, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.

Peisra, 102, 1.º, Palma

CAFE

en punto céntrico, se desea vender en inmejorables condiciones. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila un grandioso y magnífico local

único en Palma, propio para cualquier objeto á que se le destino, con luz y ventilación, agua en abundancia; se dividirá al asi conviene; situado en la calle de la Concepción, 110 y 112 y Espiritosa, 5. Informarán Concepción 112.

“NO TE MUERAS SIN VER MADRID,”

Viajes gratis á Madrid

Ida y vuelta, Ferrocarril, transporte de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de **125 pesetas TODO COMPRENDIDO**

ITINERARIO COMPLETO

QUINCE DIAS BIEN APROVECHADOS EN LA VILLA Y CORTE

Turismo Hispano-Americano que ya tiene más de **80.000** suscriptores en toda América, os ofrece este

Regalo estupendo

Para pertenecer á nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un **Cheque de Turismo** cuyo importe de una peseta no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

Turismo Hispano-Americano está instalado en local propio y espléndido, en el sitio más céntrico de Madrid, calle de Nicolás María Rivero, número 1, principal, esquina á Alcalá, frente al «Nuevo Club».

Para disfrutar de los inmensos beneficios que brindamos á Vd., le pedimos solo la pequeña é insignificante inversión de **3 CENTIMOS DIARIOS**

BOLETIN DE SUSCRIPCION

TURISMO HISPANO-AMERICANO

Deseo ser miembro de «Turismo Hispano-Americano», y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de Identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta institución patriótica. Se comprometo á adquirir mensualmente un **Cheque de Turismo** de una peseta.

Fecha. Firma.

Llénese, córtese y envíese á «Turismo Hispano-Americano» (Nicolás María Rivero, 1, principal, Madrid). A cambio de su primer desembolso de una peseta, recibirá un Cheque de Turismo de ese importe y un Diploma en colores extendido á su favor.

Anisosa

Nuevo procedimiento para combatir el asma, la bronquitis, la tos, etc.

Solución Benedicto

Es el único remedio que cura los dolores de cabeza, migrañas, neuralgias, etc.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Sebastián, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico

Motores marinos

de todas clases, á gasolina y petróleo, para botes de recreo y de pesca. De todas fuerzas y precios, desde 425 pesetas. Pueden verse.

Informes calle de la Riera, 20 y La Palma, 5, Palma de Mallorca.

CALENDARIO BALEARENO

Año 1915

Contiene: los pronósticos del tiempo, fiestas móviles, temporas, órdenes, velaciones, letanias, cómputo eclesiástico, mercados de Mallorca, ferias y fiestas de Mallorca, Memoria é Ibiza, el censo de los pueblos de la provincia, las fiestas civiles y religiosas de los pueblos, el itinerario de correos, las estaciones telegráficas y telefónicas de Baleares, las diligencias, el itinerario de los tranvías, el del ferrocarril de Sóller, los eclipses de sol y luna, el juicio del año, el santoral, el Jubileo de Cuarenta Horas de Palma y de los pueblos, los pronósticos de cada mes é indicaciones para los agricultores sobre las operaciones del campo, el itinerario de los ferrocarriles de Palma Manacor, Felanitx y La Puebla, con las tarifas correspondientes, el Mapa de Mallorca, el Plano de Palma, el dominio de los planetas sobre el cuerpo humano, la influencia de los planetas, la distancia de Palma á los pueblos de la isla y las calles y plazas de Palma.

De venta en la librería de **AMENGUAL Y MUNTANER-Cadena, 2-PALMA** al precio de 0'10 pts. ejemplar; 100 ejemplares 6 pts.

TINTURA MORA

LA MEJOR AGUA PARA TEÑIR EL CABELLO Y BARBA

LA TINTURA MORA es la Reina de las Tinturas. LA TINTURA MORA no daña ni ensucia. LA TINTURA MORA permite rizar el cabello. LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata. LA TINTURA MORA ondula y vigoriza el cabello. LA TINTURA MORA es la que prueba la adopción. LA TINTURA MORA es la mejor joya del tocador. LA TINTURA MORA es la de más sencilla aplicación. LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello.

DE VENTA: Palma de Mallorca: **Centro Farmacéutico**.—Barcelona: Vicente Ferrer, Vidal y Ribas, La Font, Sarrá, Tomás Alayo Hermanos, Trafalgar 4 y 6.—Madrid: F. Gayoso, Arenal, 2.—Bilbao: Barandiarán y C.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—Zaragoza: Rived y Cholri y La Oriental.—Sevilla: Vicente de Lemus, Serpes, 31.—Tortosa: Rufo Fusté.

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias de España

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en droguerías y perfumerías. Farmacia del «Globo», plaza Real, 1, Barcelona.

LINEA PINILLOS

Linea de América del Sur. SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

PRINCIPE DE ASTURIAS, 15 Diciembre

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran fuerza, con cabinas cómodas de primera y segunda clase iluminadas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de segunda se cobra en sencillos depósitos.—Almuerzo eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en **Barcelona, Plaza y C.º, 7, y en C.º, 50, Miguel, 19, Palma.**

NERVI-MINA-MIRALLES

TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

Este remedio garantiza muy agradable. Frasco de cable de 300 gramos para un mes de tratamiento.

Venta en farmacias

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Salidas rápidas semanales para las Compañías

Argentino Generali Italiana, Lloyd Italiano y La Volez.

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort necesario, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio ligo Generali Hotel, restaurantes y telegrafía Marconi en todos sus vapores.

PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Lloyd Italiano Navigazione Gle. Italiana

Principesa Matilde, 3 Diciembre
Principe Umberto, 17 Diciembre
Re Vittorio, 31 Diciembre

Señala á la española para 3.ª clase

Para más informes dirigirse: Para despacho de pases de 1.ª y 2.ª clase, á los señores Aguilera y C.º, Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pases de 3.ª y 4.ª clase á los señores Aguilera y C.º, Plaza de la Libertad, 3. —Palma de Mallorca.

TRIUNFOS DE LA BICICLETA BIBILONI

INDUSTRIA MALLORQUINA AÑO 1914

Campeonato de Baleares, en Carretera, ganado por Simón Febrer, sobre BICICLETA BIBILONI.

Campeonato de resistencia de España, en pista, ganado por Simón Febrer, sobre BICICLETA BIBILONI.

Campeonato de velocidad de Baleares, en pista, ganado por Pedro Roig, sobre BICICLETA BIBILONI.

Campeonato de resistencia de Baleares, en pista, ganado por Simón Febrer, sobre BICICLETA BIBILONI.

Todos ellos, con neumáticos **Continental**, de los que es representante en Baleares, la casa BIBILONI.

LA TOS

ya sea causada ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la ligadura vulgarmente de sangre, por fuerza y crónicas que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.